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4.2 Houvdpmony =ax2+ Bx + yuea # 0

Apa n ypadlkh apdotaong Mg Y = X2 — 4x + 3 eival enfong mapaBoAr, pe Kopupr| To
onueio K(2, —1) kal dEova ouppueTpiag v Katakdpuen eubeia x = 2.

[evika H vpagir mapdotaon g ouvdpmnong y = ax? + Bx + y pe a#0 elval
TIaPAaBOAY| UE:

e Kopur To onueio K —%, —%), omou A = B2 — 4ay Kal

e Afova ocuppetplag v katakdpun eubela Tou diEpxetal and v kopudr| K kat €xel

' __B
eklowon X = 2

2TO TPONYoUUeVo apddetypa ard ToV THiVaKa TIMWV Kal TN YPAPIKY TIapAotaon dlarioTw-
oape 0TI N MapaBoAn y = x2 — 4x + 3 €xel kopun To onuelo K(2, —1) kat dEova ouppetpiag
™V eubela x = 2.

270 (010 CUUTEPACUA KATAAr)YOUHE Kal artd TNV Tiponyouuevn mpdtacn, apou

B4 A __C4P-4-1-3

20 T 2.7 T2 KNy T g =1

y

Opolwg, n ypagikn mapdotacn Tng ouvdptnong i
y = %% - 2x + 3 elval n mapaBoN y = —x? perator- /| N\ 3
Opévn TIaPAMNAa TIPOG Toug AEoveg, €xel Kopupr) TO No
onueio K(-1, 4) kat d&ova ouupetrpiag tnv eubeia 14
X = -1, apou of 4 2 x
e

2a 2. (1)
_A_ 2P-4-()-8 -5

4a 4+ (1) ' |

AT TIQ YOAPIKES TIAPACTACEIG TWV OUVAPTNOEWV Y = X% —4X + 3 Kal y = —X° —2X + 3, Tlou

oxedldoape ota mponyouueva mapadelyuara, mapatmeEouue akoun ot

— Houvdgpmon y = x2 — 4x + 3 mou €xel a > 0 Kal YPaPIKr} TIapdotacn napaBoAr) pe
Kopu®r To onueio K(2, —1) nalpvel eAdxiom tiur y = -1, étav x = 2.

— Houvdpmony = —x? — 2x + 3 1ou €xel a < 0 Kal YPAPIK) mapdotacn mapaBoAn ue
Kopu®r To onueio K(-1, 4) nalpvel yeylom tun y = 4, étav x = -1,

. , , . A
e Ava>0,nouvapmony = ax? + Bx + y naipvel ENaXIOT TN y = ~ 4 0TV x=-50

e Ava<0,nouvdpmnony = ax? + Bx + Yy Taipvel Jeylom Ty = —%, dtav X = ~5q
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€pog A - KepdAatlo 4o

NAPAAEITMATA - EPAPMOTIE>

Na oxediaotel n ypadikr) Tapdotacn TG ouvdptnong y = x2 — 2 kat va Bpedouv
Ta Kolvd g onueia pe tov d&ova x'x.

Nvon

H ouvdpmony = x2 - 2 elvat g Hopprigy = ax® + Bx + ypea =1, =0kaly = -2,
.y B 0 A 02—4.1.(-2)
OTOTE EXOUHE — 5 = —5. 7 = 0 Kkal —z5 = - 1 -
Y

Apa n ypaglkn Tng mapdotaon elval mapaBoAr ue 8
Kopu®r To onuelo K(0, —2) kal dEova oupueTpiag
v eubela x = 0, dnAadn tov atova y'y.

Ma Tov akplBEotepo Oxedlaoud TG MAPABOANG
npoodlopiCoupe pepikd akoun onuela .

M 3 2] 1 [o0[1]2 3
M | 2| 2127

Ma va Bpouue ta kovd onueia g mapaBoAng
y = x? — 2 ue tov &d&ova x'x Betoupe y = 0 (Ta
onuela Tou akova x'x €xouv Tetaypevn 0) kat Exoupe x2 -2 = 0 1 x2 = 2, ondte
X =V2 f x =-V2. Apa, Ta kolvd onpela e mapaBoAic Kat Tou dEova x’x efval
Ta A(=V2, 0) kat B(V2, 0).

Mapatpnon

H nmapaBoAn y = x? — 2, mou €xel KopuPr TO oNn-
ueio K(0, —2), unopel va mpokUYPel Kal Je KATAKO-
pPUPN UETATOMION TNG TIAPABOANC Y = X? TIpOog Ta
KATW KaATd 2 povAadeq (dev uttdpxet opllovria ue-
TATOTION, YIaT( N TETUNMEVN TNG KOPUPNG elvat 0).

Opoilwg, n mapaBoAry = x> + 2, TIou €xel KOPU- !
o1 To onueio K(0, 2) unopel va mpokUyel Kal Ue
KATakOpUPN PETATOMION TG MAPABOAIC Y = X2

MPOG Ta MAvw Katd 2 povadeg (dev uttdpxel opt-

CovTia PeTaToTion, Ylati N TETUNUEVN TNS KOPU-

ong eivat 0).

Na oxedlaotel n ypadikr) mapdotaon g ouvdptnong y = (X — 2)2 kat va Bpedel
TO KOWvé TNG onueio ue tov dEovay'y.

Nvon

152

H ouvdpmon y = (x—2)2 ypdgpetaly = x2—4x + 4 kat elval g HoperiQ y = ax2+ Bx+y
pea=1,B =-4kay = 4, onote £XOUUE:
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4.2 Houvdpmony =ax2+ Bx + yuea # 0

—4 A 42— 4.1.4
e R \y“ |
9 o
Apa, N YPApIkn TG napdotaon eival mapaBoAr| ue i f\T
Kopupn To onuelo K(2, 0) kat d&ova ocuuuetpiag v I =
eubela x = 2. i >I/,

Ma Tov akplBEcTepo OXedIAOUO NG TAPABOANG
MPoodlopiCoupe PepIk& akOUn onueia ™Ta.

M1 o] 12345
Y o| 4| 1[0 |1 [4] 9

Ma va Bpouue To Kolvd onuelo TN mapaBoAng A0 12 345
y = (X — 2)? ue tov dkova y'y, B€toupe x = 0 (ta on-
pela tou d&ova y'y €xouv Tetunuévn 0), onote €xoupey = (0 —2)? = 4. Apa, TO Kol-
v6 onuelo Tne mapaBoAng ue tov dEova y'y eival A0, 4).

ol |

Mapatrpnon:

H nmapaBoAn y = (x — 2)2, mou €xel Kopupr| TO
onuelo K(2, 0), pyropel va npokuyet kat pe o-
pllévria perardnion MG mapaBoA|g y = x?
npog Ta dekld katd 2 povddeg (dev umtdpxel
KATAKOPU®Y) UETATOTION, YlaTi N TeETayuévn
™G Kopuodng eivat 0).

Opolwg, n mapaBoAr) y = (x + 1)2, Tou €xel
Kopu®r| To onueio K(-1, 0), unopel va npoku-
el Kal he opllovtia peratorion g napafo-
MQ y = X2 pog Ta aptotepd katd 1 povada
(dev umdpxel Katakdpuen Petatomnion, ylati n
TETAYMUEVN TNG KOPUPNG elval 0).

B Na oxedlaotel n ypagikr) mapdotacn g cuvdptnong y = x2 — 4x Kal va Tipocdlo-
PLOTOUV Ol TIHEG TOU X YIa TIG omoleg elvaty < 0.

Nvon
H ouvdpmony = x? —4x elval NG oppne y = ax®> + Bx +y pe a=1,B = -4
— —_ 2— . .
Katy = 0, ondte €xoupe —%:—%:2 Kat —%:—(4) 4%1 1-:0_ 4

Apa, N YPAPIKY TNG Tapdctaon eival mapaBoAr) e kopugr) To onueio K2, —4) kat
d&ova ouppetpiag Tnv eubela x = 2.

Ma tov akplB€otepo oOxedlaoud NG TapaBoAig Tpoodlopiloupe HePIKA akdun
onueia ™.
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MEpog A - KepdAato 4o

Eiq 0] 1] 2]3]4]5 YA
Y 5| 0| 3[-4]-3]0]5 g
>xedlddoupe TV napaBoAr kal mapatnpouue OTL Ta
ONMEla TNG TIOU €XOUV TETAYHUEVN Y QPVNTIKY elval
ekelva mou €xouv TETUNUEVN X UETAEU TwV APIBUWY
0 kat 4. Apq, eivaty < 0, étav 0 < x < 4.

n >T0 dIMAavo oxfua divetal n ypagikr mapdoTaon
g ouvdptnong y = x? — 2x — 3. Na CUUTTANPWOoETE
Ta Kevd og Kabeuld and TIG TTapaKATW MEOTACELC.
a) H ypagikr) mapdotacn eival .................cccceeen.

UE KOPUPN TO ONUED .oovvvveiiiiii, kat dgova
OUMMETPIOG TNV eUBE( ..o,
B) H ouvdpTnon autr) MAPVEL .........ccoveeiiiei A
Y = LOTAV X = oo,
Y) H ypapikn) mapdoraon téuvel Tov dEova x'x ota
ONUEID ity e, Kat Tov d&ova y'y
OTO ONUED oo, :

Na emAéEeTe T owoTr) andvinon. H mapaBoAr y = 4x° + 2 €xel:
i) Kopuon To onueio

) (4, 2) B (0, 4) Y) (0, 2) 9) (2,0)
i) AEova oupuetpiag TNV eubeia pe eElowon
a)x =2 By=0 Y) x =0 O)y =2

B Na xapaktnpl(oete TIC MAPAKATW TIPOTACELG e (Z), av elval owoTeg 1) ue (), av
elval A\avbaougveg:
a) H ouvdpmon y = —2x2 — bx + 4 maipvel eAdxI0Tn TIun.
B) H mapaBoAry = x2 —x + 2 Téuvel Tov d&ova y'y oto onueio A0, 2).
Y) O dfovag y'y elval dEovag ouppeTpiag Tng mapaBoAngy = 3x° — 7.
d) H kopupn g napaBoAngy = (x + 1)? elivat onueio Tou d&ova x’'x.
€) H kopuor) g mapaBoAigy = x? + 2 eival onueio Tou d&ovay'y.
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4.2 Houvdpmony =ax2+ Bx + yuea # 0

Na cuumAnPwWoeTe Tov TTapakdtw Tiivaka avrioTolxiCovrag oe kdbe apaBoAr) v

eElowon g.
1.y =(x + 1)? 2.y =x2-1 3.y =x%+1 4,y = (x—1)?
a) B) Y) 0)
YA YA YA YA
O] A % i ; \1/
£ 0] 1 2 3% S e e SR e et = £} et et

BP¥- 2] 1 Jo[1]2]3] 4
3| 4

B -5 o 3]o]-5

Na oUMNANPWOoEeTE Ta keva oe KabBepuld amnd TIQ TapakATw TIPOTACELG:

a) H ypagikr) mapdotaon tng ouvaptnong eivatl mapaBoAr e atova oupuetpiag
™MV eudeld ..o, KAl KOPUQT) TO ONUED ...ooovviiicieiei

B) H ouvdptnon aut) malpvel HEYIOTN TN Y = woovvvveeeeiiiiiens, OTAV X = ioovviiiiieinn,

Y) H ypagikr) mapdoraon NG ouvdptnong TEPvel Tov d&ova x’'x ota onuela .............,

NPOTEINOMENES. ASKHZEI> - TPOBAHMAT Adlé>

........................... Kal Tov A&ova y'y OTO ONUEID .vvvvvveiiieiiiiiie,

Na oxedldoete TIG TTAPABOAEG:
ay=x2+2x-3 By =-2x24+4x + 6

(S—

Na Bpeite T péylot 1 TNV eAAXIOTN TIUr KABe cuvApTnong:
a)y=3x-12x + 11 B) y = —4x® -8x + 1 Y)y=-2K-62+7

Na oxedldoeTe TN YPAPIKN TTIAPACTAON TNG OUVAPTNONGY = X% + 2X yia -4 = x =2
Kal he TN BorBela autg va Bpebouv ol TIUES TOU X, YA TIG OToleq loxUel X% + 2x = 3.

N

Na oxedldoeTe TN YPAPIKN TIAPACTAON TNG OUVAPTNONG Y = X% — 2X + 2 Kal Ye TN
BoriBela autng va amode(EeTe OTL X2 + 2 > 2X yla KABe TIPAYUATIKO aplBuo X.
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156

Alvetal n ouvdpmony = x2 + 3x + A.

a) [Ma mola Tur Tou Tpayuatikou aptBuou A To onueio A(1, 6) avrkel otn YPAPIKN
napdotaon g ouvapTnong;

B) Av A = 2, va oxedlAoEeTE TN YPAPIKY) TTIAPACTAON TNG OUVAPTNONG yia —4 = x < 1
Kal va Bpelte Ta Kolvd TNQ onuela pe toug d&ovec.

Na oxedldoete Tnv apaBoAr|y = x> —6x + 5. Av A, B, I elval Ta kotvd Tng onuela e
Toug &&oveg, va uroAoyioete To euBaddv Tou Tptywvou ABI.

Na Bpelte Toug aplBuoug B Kat y, wote nouvdpmon v =x2 + Bx +y yia x =4

va malpvel eAAXIoTn TR My y = —7.
YA

‘Evag modoo@alplotnq €AWEE TNV UMAAa
arné 1o onueio O, n omoia apou diEypage
o mapaBoAikn TPoxId Ye PEYIoTo UPog
10 m €ptaoe oe andoraon 40 m.
a) Na amodeiEete o1t N MapaBoAr

exel eElowon y = —41—Ox2 + X, Uue

0 = x = 40.

B) Mowa frav n andéoraon NG UndAag ard To €3dagog, otav autr) Bplokdétav oTo
onueio M, Tou €xel TeTunuévn 30 kal og Tolo AAO onueio TNS TEOXIAG 1 UrtdAa
areixe ano 1o €dagog Tnv dla andoraon;

Na anodeiete o011 n e€lowon 9y? = 4x* maptotdvel dUo TAPABOAES CUUUETPIKES
w¢ TPOG Tov d&ova x’x, TIQ omoieq Kal va oxedldoeTe oTo (1o ouoTnua a&dvwy.

Na Bpelte Tnv TIPr Tou @, woTe ol eElOWoEIg Y = (2a — 1)x® katy = (1 — 4a®)x? va
MapLoTAVOUV TAPABOAEC CUUMETPIKES WG TIPOG Tov dEova X'X.

3710 (810 ovomua a&évwyv va oxedIAoETE TIQ YPAPIKEG TTIAPACTACELG TWV OUVAPTH-
OEWVY = —X?, y = 2x — 3 Kal va TPOOdI0PI(0ETE TIG CUVIETAYUEVEG TWV KOWVWV TOUG
onueiwv.

Na Bpelte v e&lowon Tng mapaBoAng, Tou €xel kopu®r) To onueio K(2, —-3) kat
Téuvel Tov dEova y'y oto onueio A(0, 5).

——
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4.2 Houvdpmony = ax?+ Bx + yuea # 0

To dBpolopa Twv KAaBETWY MAEUPWV evog opbBoywviou Tptywvou ABIT ()A:\I = 90°) elval
10 cm.
a) Na amnodeiEete 611 TO euBaddv y Tou 0pBOYwWVIOU TPLYWVOU WG ouvApTNon NG

mAeupdg Tou AB = x eival y = —% X2 + 5x, ye 0 < x < 10.

B) Na oxedldoeTe TN YpAPIKY) TTAPACTAON TG ouvAPTNoNC.
Y) Na anodei€ete ot T0 euBaddv yiveral ueyloto, dTav 1o 0pBoywvIo TPIYWVO elval
KOl LOOOKEAEG.

n ‘Eva katdotnua oxnuatog opboywviou apxikd oxedld-
OTNKE, VA KATAOKEUAOTE( ue UNKOG 6 m Kat TAATog 3 m.
H apxitéktwyv Ouwg, TIPOKEIMEVOU va HPEYAAWDOEL TN
Birpiva TOU KATACTHUATOC OKEPINKE VA MEIWOEL TO
UNKOG TOu Kal Tautdxpova va au&noel To TAATOC TOU  gm
KaTd Ta (dla PeTpa.
Mola mpénel va eival n petaBoAn kdbe didotaong, wote
TO euPaddv va yivel UEYIoTO;

>e eubuypappo Tuiua AB = 10 cm naipvoupe onueio M -

<—3m—>

Kal karaokeudloupe Ta teTpdywva AMIA kat BMEZ.
Mou mpémel va Bploketal 1o onuelo M, wote To dBpoloua Twv eufadwyv Twv dUo
TETPAYWVWVY VA Yivel eAdxI0TO;

B A6 1O UmaAkévL evdg orimiol kal and UPog 6 m and To
€0aPog MeTdue pia undAa, n ormoia dlaypdeel TTapaBo-
AIKY) TPOXIA HE puEYIOTO UPog ard To €dadoc 8 m, Onwa
Qaivetal oto oxnua. Av n undAa TEOCKPOUCEl OTO
€0apog 0’ €va onuelo ou amnéxel 6 m and 1o eCodPOUIO,
TotE:
a) Na amnodeiEete 6T N e€lcwon ™G TEOXIAG TG PUITAAAG
oto ouotnua a&évwv Tou (aivetal oto oxua eivat
y:—%x2+2x+6, ue 0 = x = 6.

B) Mowa rav n andotaon TG undAag and To onueio pliyng
otav katd tnv kdBodd Tng PBplokdtav kat TAAL oe
UPog 6 m and 1o £0aPog;

n 210 dIMAQVO oxNua Qaiveral ) KABeT Tour Juag ’
oNPAyyag TIOU KATAOKEUAOTNKE O€ OXNuUa mapa- T
BOAG e WEYIOTO TIAATOG AB = 16 m Kal JEYIoTO = TN
ugoc O = 6 m. 1 4 6 -
a) Na amnodeiEete 611 n e€lowon TNG TMAPABOAIG
oto oUotua a&dvwy Tou OxNuatog eival . 5 B
yz—ix2+6,p8—85x58. - 16mMm—»

32
B) Molo eival To péyloto UPog evdcg goptnyou Tou uropel va dlaoxioesl Tn orjpayya,
étav 1o MAATog Tou PpopTnyou eivat 3,2 m kat 0 dpoduog eival plag kareubuvong.
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7] EMANAAHWH — ANAKEDAAAIQIH 4ou KEOAAAIOY

a) Houvdpmony =ax2pyea #0

Méyiotn 1
EAdxiot Tun

Atovag

ouppetpiag Mpagikn mapdotaon

Kopuor JUVTeEAEOTNQ

YA

H ouvdptnon naipvel
eNdxiom Tn
y=0,6tavx =0

(0,0

H ouvdptnon naipvel

X HEYIom T
y=0,6tavx =0

B) Houvdpmony =ax2 + Bx + ypea # 0

Méyiotn 1
EAGxiotn Tiun

Atovag

ouppeTpiag Mpagikr} mapdotaon

Kopuor 2UVTeAEOTNQ

A H ouvdptnon nalpvel

eNdxiotm Tn

a=0 y:—gﬁé,émv

5 -]

H ouvdptnon naipvel
HEYIoTN TN

y:fg%,émv

-4
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Eviexdueva
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54 =ivoka

Mabaivw tnv évvoia tov ouvifov Kar nus napiotavetal éva
auvodo.

Katavow note 6vo ouvoda eivar ioa kar note éva ouvodo ™
eivar vnoouvofo evds ouvidou.

O Mabaivw va Bpiokw thv évwan fi tnv toun dvo ouvvoduy
kabus Kar to auundnpwpa evos auvifou.

APA>THPIOTHTA

>Tnv 08dvn evdg unoAoylot ypdwaue Tiq AéEelg eAeuBepia — eutuxia.
1. Mowa ypdupata MANKTPOAOYHoaUE Yia KABE AEEN;

2. Tola sival Ta pwvrjevta Kal mola Ta cUupwva Kabe ASENG;

3. Mota sival Ta kowvd wvrevta Twv dUo AEEEwV;
4
.

. Mola eival Ta kowvd olpgwva Twv dUo AEEewv;

H évvola Tou ouvolou

>€& TIOANEQ TepInMTwoelg ouvnbiloupe va cUAEYoUUE 1) va eTIIAEYoUUE DlAPOPA AVTIKE(-
geva kal va ta ta&lvououue oe odddeg 1) katnyopieg. MNa nmapddetyua, ta BIRAA pag
BIBALOBNKNG avAAoya pe TO TePLEXOPEVO TOUQ Ta&lvououvTal O I0TOPIKA, AOYOTEXVIKA,
laTPIKA K.T.A. 2e katnyopleg eriong, ta&lvououue Toug aplBuoug (puolkol, aképalol,
pntoi, dppntol, mpayuatikol, Betikol, apvnTikol K.T.A.), Ta ypduuata g aApapritou
(pwvnevta, cUUGWVA, UIKPd, kepahaia K.T.A.) kal kdBe oudda avTKeEIPEVWY Ta oTtoia dla-
Kplvovtal peTa&u Touqg e amdAutn ocagrivela. Ouddeg 1 katnyopleg, onwg ol nmapa-
ndvw, ovoudlovtal ota Madnuatikd, oUvoAQ.

KdBe avtikeluevo mou mepléxetal o’ éva ouvolo ovoudletal otolxelo Tou ouvolou.

[apdotaon ouvolou

KdBe ouvolo cupPoAifetal W' €va kepalaio ypduua g aAgaBntou (A, B, I, ...) kat
naplotdveral Ye Toug eENg TPOTIOUC:

a) Me avaypagr] Twv otolxeiwv Tou

Mpdoupe pia poévo popd kabgva amd Ta otolxela Tou Kal Ye otoladnmoTe oelpd ta
ToroBeToUpe avaueoa oe dUO AYKLOTPA. [1.X. TO OUVOAO TWV YPAUUATWY TNG AEENG
eheuBepia eival A = {&, A\, u, 8, p, |, a}, To oUvOAO TwV YnPlwv Tou apilBuoy 2004 eival
B =1{2, 0,4} kTA

MePIKEG POPEG XENOLUOTIOIOUPE TIAPOUOLO CUMBOAIOUO YiQ va TIAPACTHOOUUE Kal
€va oUVOAO TIoU €xel TTOANA 1] drelpa otolxela. Xtnv neplntwon autr ypdeouue
HepPIKA oTolxela Tou Kkal yia Ta urtdAolra, mou Ba TpETel va evvoouvTal e oapnvela,
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5.1 2ZUvoha

XPNOIUOTIoIOUUE aQmoctwmTIKA. T1.X. ToO OUVOAO TWV MIKPWV YPAPUATWV NG
EMnvikrg aApaBritou eivat A = {a, B, Y, ..., X, ¥, ®}, TO OUVOAO TWV PUOIKWDV aPIBUDV
eivatN =10, 1,2, 3,4, ..}

>1a nponyouueva napadelypara naparneouue Gt To otolxelo B avikel oTo oUVOAO
A, ev dev aviikel oto ouvoAo N. Autd cupBoAileTal avtiotolxa wg eENg:

o I

B) Me meptypar| Twv OTOLXE(WV TOU
To olvoho A = {0, 2, 4, 6, 8, ...}, mou €xel WG OTOIKElD TouC EPTIOUG PUOIKOUC
aplBuoug, urnopouue va To TTIAPACTHOOUUE Kal WG €ENG:
A = {dptiol puoikol apBuol} B A = {xEN, dérou x dptiog apBudc}
>Tnv nponyouuevn meplmtwon Ague OTL MAPLIOTAVOUE TO OUVOAO UE TIEQLYPAPT) TWV
otolxelwv Tou.

Y) Me didypauua Venn
‘Eva oUvoAo propoupe va To TIapAoTHOOUUE ETTO-
MTIKA KAl e TO E0WTEPIKO UIAG KAEIOTNS YPAUMNC.
M.x. To oUvOAO TwV QWVNEVIWV NG EANVIKAQ
aA@aBrtou @aiveral oto OImAavd dldypauua, To
oroio ovopddletal didypauua Venn.

A

loa ouvoha

Av mdpoupe Ta olvoha A = {a, e, 1, u} kat B = {pwvrevra e AéEnc eutuxial,
napatneoUpe 4Tt To oUvoAo B pe avaypagr Twv otoixelwy Tou ypdpetal B = {e, u, |, a}
Kal €xel Ta (Ola akplBwg otolxela pe 1o ouvoAlo A. Xtnv meplmtwon autr Aéue OTL Ta
ouvoAa A, B eival {oa kal ypdgouue A = B.

AuUo oulvoha efval {oa, dtav €xouv Ta (dla akplBwS otolxela.

YrnoouvoAo ouvoAou

Av idpoupe ta ouvoAa

A={a e ,ul kat B={e A\ u 6 p 1 al
napatpoupe 0Tl KABe otolxelo Tou cuvolou A eival
Kal otolxelo Tou ouvélou B. Ztnv mepimtwon autn
A€ue OTL TO OUVOAO A elval urtooUvoAo Tou cuvohou B kal To oupBoAiouue A C B.

‘Eva oUvoAo A ovoudZetal urtoaUlvoAo evég ouvohou B, dtav kdBe atotxelo Tou A elval
Kal otolxeilo tou B.
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AUECEC OUVETIEIEG TOU TIPONYOUUEVOU OPLoUOoU elval Kat ol TIPOTACELG:

— Ta kdBe ouvolo A 1oxuel A C A.

- AVACBkatBcTl, t6te AcCT.

Ot yvwortol pag apiBuol kal ta avtiotolxa oUvoAd Toug cupBoAilovtal wg eENg:

Evor NC ZC QCR

duaikol apibpol N ={0,1,2, 3, 4, ..}

Axépatot apiBpol 7 ={...,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}

Pnrol apiBuol Q = {% , OTIoU a, B aképaiol, e B # O}

Mpayuartikof apiBpol R = {pntol 1§ dpprnrol apiBuoi}

A B
«0

o7

Q| Ta oUvoAa e ta orola aoxolouuacte kdbe popd eival

ouvnbweg umoouvoAa evog eupUtepou CUVOAOU, TIOU
ovoudZetal Baokd oUvolo. Autd TaploTAveTal UE TO
E0WTEPIKO evOQ opBoywviou Kal cupBoAiletal pe Q.
M.x. pe Baolkd olvoro Q = {0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9}
urtopoupe va dnuioupyrooupe dlAGopa UTIOOUVOAQ
Tou, driwc A = {1, 2,3, 4,5}, B={2 4, 6} KTA

Kevd ouvolo

To olvoho A = {nuépa g eBdouddac mou apxiCel and M} dev mepiéxel kavéva
otolxelo, apou dev umdpxel nuepa Tng eBdouddag mou va apxifet armdé M. tnv
nep(mTwon autr) To oUvoAo A ovoudZetal kevé oUvolo Kal cupBoAileTal &.

Kevé ouvolo ovouddetal To oUvoAo Tiou dev TEPLEXEL Kavéva oTolxelo kat oupBoAideTal .

Aexouaote OTL TO KevO oUVOAO elval UTTOCUVOAO OTTOIOUdNTIOTE OUVOAOU.

[pakelc pe ouvola

a) ‘Evwon ocuvowv

A

avrkel otnv €vwon duo
dnAadr av avikel o’ éva

162

Av mtidpoupe ta ouvoha A = {1, 2, 3}, B = {2, 3, 4, 5}, 1d1¢
Uropoue va oxnuatiooupe éva véo oUVOAO ToU €XEl WG
otolxela Ta Kowvd Kat un Kowvd otolxeia twv dUo ouvOAwV.
To véo autd oUvoAo ovoudZetal Evwan TwV ouVOAwY A Kal
B kal oupBoAicetat A U B.

Apa AUB={12 3, 4, 5}

A6 Tov ponyouUuevo oploud TIPoKUTITEL OTL €va OTolXEelo
ouvoAwv A, B, av avrkel oto oUvoho A 1} oto ouvolo B,
TouAdxlotov and autd.

—
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5.1 2ZUvoha

B) Tour) cuvéAwv
Av Tidpoupe Ta ouvoha A = {1, 2, 3}, B = {2, 3, 4, 5}, B Q
TéTe propoUpe va oxnuatiooupe éva véo ouvolo Tou | A
€xel wg otolxela Ta Kowvd otolxeia Twv dUo CUVOAWV.
To véo autd oUvoAo ovoudleTal TOPT TwV CUVOAWY A,
B kal oupBoAicetal A N B. Apa

ANB=1{2 3}

ATé TOV TIPONYOUUEVO OPIOUO TIPOKUTITEL OTL €va OTOIXE(0 avrKel otnv Toudr) duo
ouvoAwv A, B, av avrikel kat 0to ouvoAo A kat oto ouvolo B.

Y) ZuunAripwua cuvolou
Av Tidpoupe o oUvoho A = {1, 2, 3, 4} kKal wg Baoikd ouvolo Q BewprioouEe TO GUVOAO
Q={01,23 4,56, 7, 8, 9}, 161e unopoupe va oxnuatiooupe €va véo oUVOAO TIOU
€xel we ortolxela 0Aa Ta ototxelia Tou Q TIoU dev avrKouv 0
oto A. To véo autd oUvoAo ovoudeTal CUUMAYiPWA Tou 6

A wg npog 1o Q Kat cupBoAiCeTal A’ Apa o7

A’ =1{0,5,6,7,8,9}. 8
Onwg @aivetal kat ard To TEONYOUUEVO OlAYPAUUA
Venn, loxuouv: A

AUA =Q kot ANA =0

NAPAAEITMATA - EPAPMOTES

n Na napactaboulv ye avaypagn Twv otolxe{wv Toug Ta cUvoAa:
A = {xeZ, énou -3 = x < 2}, B = {neprrtol puaikol apiBuoi} kat
M = {XER, émou x® = x}.

Nvon
Ta otoixela Tou ouvohou A eival ol aképalol aplBuol X, yia toug onoioug Loxuel
-3=x<2 omdte A=1{3 -2 -1,0, 1}
Ta ototxela Tou cuvoAou B elval ot epittol gpuolkol aptbuol, onéte B = {1, 3,5, 7, ...}.
Ta otoixeia Tou ocuvohou I elval ot AUoeig g e€fowonex® =x 1 x3—=x=0 1N
Xx2-=1) =01 xx-1x+ 1) =0.
Apa x=0 1 x=-1 1 x=0ondérel ={-1,0, 1}.

Me Baowké ouvoro Q = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} Bewpouue Ta ouvola
A = {xeQ, dmou x dptiog } kat B = {x€Q, énou x Yneio Tou apiBuou 1821}.
a) Na rmapactaboulv ta oUvoAa A, B ue avaypapr Twv otolxelwv Toug kat va yivel
10 d1dypaupa Venn.
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B) Na mpoodilopiotolv Ta clvoha A U B, AN B, A’ katB'.
Y) Na emaAnBeute{ St (A UB)’ =A'N B’ kat (ANB) =A"UB'.

Nvon
a) Ta oUvoAa A, B pe avaypan Twv oTolxelwyv Toug
elvat:
A =102 4,6 8 kaB={1,8, 2}
To dldypaupa Venn gaivetal oto dimAavé oxnua.

B) ‘Exoupe ot
AuB={01,2468} AnB={2 8}
A ={1,37579} ka B ={0 3,4 5,67 9}

5

3

9

o7

y) Ened AU B =1{0, 1, 2, 4, 6, 8}, éxoupe 61 (A U B)' = {3, 5, 7, 9}. Enloncg

A'NB ={3,5 7 9} onéte AUB) =A" NB".

Ened A N B = {2, 8}, éxoupe 611 (AN B) ={0, 1, 3, 4,5, 6, 7, 9}. Eniong

A"UB' =1{0,1,3,4,5 6,7 9}, ondtre (ANB) =A" UB".

EPQTHZEIZ KATANOHZHY

n Na xapaktnploete TIC MAPAKATw TPoTdoelg ue (X), av elval owoteg 1 ue (A), av

elvar AavBaouéveg:

a) Ta ovvoha A = {1, 2, 3} kat B = {3, 2, 1} eival {oa.
B) Ta ouvoha A = {6, 7} kat B = {67} eival {oa.

y) AvA ={a, B} kat B ={a, vy, d, e}, 161 A C B.

8) To olvolo A = {xER, drou 0x = 2} elval To kevd GUVOAO.

g) AUA = Q.
o) ANA =g

Doo0uu

Na oupmAnpwoeTe Tov TAaPAaKATw Tiivaka avriotolxiovrag oe kdBe oUvoAo TNQ

otAng A, To {00 Tou ouvoAo amd Tn otAn B.

ZTAAN A 2TAAn B

a. {xER, émou x2 = 4} 1.{0,1, 2}
. 2 &
B. {xeN, érou x® = 4}
3.{-2 2}
Y. {x€Z, émou 3x = 4} . 12}
5. {xeN, éroux = 2} = Al

164
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5.1 2ZUvoha

B Ano 1o didypaupa Venn Tou dimAavou oXruatog va B Q
TPOOJIOPICETE e avaypagr) Twv otolxsiwyv Toug Ta | A
napakdtw ouvoAa:

=
A= B =
A= B = Y3 o7
AUB= ... ANB= ...

Na OUPTIANPWOETE TOV TIAPAKATW Tiivaka avtiotolxiCovtag oe kdBe oUvoAo Tng
OMANG A, To oUPMAPwHE Tou we Tpoc Q = {a, B, Y, &, £} and T otAn B.

STAAN A STAAR B

(8} 1.{a,B. V. 5, ¢}

a.
2. @
p. {o.B. e} e TR
Y' {Ov Bl Y! 6! 8} I ]
, , , 4, {a, 5}
5. {ypduuara e AéEnc déda} 5. {a. v, 5, &)
& @ 6. {v. 3}
Me Bdon 1o dimAavoé didypapua Venn va kaboploete
TO XPWHA 1) TA XPWHATA TWV TAPAKATW CUVOAWV:
A) AU B
B) A N B
N A
Q) Bl
€) (AU B) i
OT) (A N B) o o

&
NPOTEINOMENES ASKHYEIS - IPOBAHMATALA

n Na MapaoTioeTE e avaypagr) TwV OTolXelwv Toug TA MAPAKATW OUVOAQ:
a) A = {xER, drou x2 = 25} B) A = {xEN, émou x2 = 25}
Y) I = {x€Z, érou -2 < x = 4} d) A = {xEN, drou x dlapétng tou 12}

Mow and ta odvoha A = {0, 2,4}, B = {-1,0}, T ={1, 2,3}, A = {(1, 2), (4, 5)} eivau

urtooUvolo Tou ouvélou K = {0, 1, 2, 3, 4, 5} Kat Tolo eival (00 pe To oUVOAO
A={dpTI0l PUOIKO[ aplBuol HIKPGTEPOL TOU 6} 1) e To ouvoho M={xER, drou x*> + x = 0};
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Na MapaoTnoETE e avaypagr) TwV OTolXelwv Tou TO OUVOAO:
A = {ynopia Tou apBpou 2123}
Kal va Bpeite 6Aa Ta UTIOCUVOAA TOU.

Na rnapaotoete ue avaypapr Twv OTOLXE{WV TOU TO OUVOAO:
A ={(x,y), érou x, yEN Kkai x +y = 4}

Na MapaotnoeTe Ue TepLlypadr] Twv OTolXelwyv Toug Ta MAPAKATw oUVOAQ:
QA={1,35719 .} PBB={,0710p a} y) [ ={0, 2}

Me Baoikd olvoro Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, BewpoUue Ta ouvoha A = {1, 2, 4, 5} ka
B = {2, 4, 6}. Na ta napaocmoete ot0 B0 didypaupa Venn kat va poodloploste
Ta oUvoAa:

a AUB B ANB y) A’ 0) B’

Aivovtal Ta oUvoAa:

A = {ypdupara g ASEng diyeBpal,

B = {ypduuara e AEnc eppeydra} kal

I = {ypduuata e ASEnc eAdpL}.

a) Na ypdyete ta ouvoAa A, B, I pe avaypagr] Twv oTolxe{wv ToUg Kal va Ta
napaotroete oto (dlo didypauua Venn.,

B) Na nmpoodlopioete Ta culvoha B U T, ANB, ANT.

Y) Na enmaAnBevoete SCAN B UM = (ANB)UANT).

Bewpoue Ta oUVoAQ:

A = {Beatéc ™G TeAeTC évapEnc Twv OAUPMIaKOY Aydvwy Tou 2004 }.

B = {featéc g TeAeTC AMENG Twv OAUPTIIAKDY Aydvov Tou 2004},

>€ 11010 OUVOAO QVIKEL EKEIVOG TIOU:

a) MapakoAouBnoe Kal TIG dUO TEAETEQ.

B) MapakoAouBnoe pia Touhdxlotov TEAET.

Y) MapakoAhouBbnoe TNV TeAETH €vapéng kat Xl TNV TeAet) AEnG.

®) Aev mapakoAouBnoe TNV TEAETH Evap&ng aAd oUte Kal TNV TeAeT) AENG.

Aivovtal ta oUvoAha A = {aBAntéc otiBou} kat B = {portntég Maveriotnuiou}
T1 ouprmepaiveTe yla ekelivov Mou avrikel 0To OUVOAO:

Q) AUB B)ANB y) A’ 5) B’

g AN B o) A’ N B 0 A NB
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5.2 Aciyparikég xwpog - Eviexopeva

[ MaBaivw ©r ovopd(etal neipapa toxns, nolos eival o
Oelypatikos Xwpos tov Kal nws auros npoodiopifetal.
N0 Mabaivw T ovopd(etar evOexduevo evas nelpdpatos toxns, T
note npayparonoleftal kal note eivar 6¢balo n aduvvaro.
O TvupiCw nws yivoveal o1 npaels petakuv evoexopevwy Kal
nola evoexoueva ovopaloval aouvubibaora.

APAZTHPIOTHTA

1. e molo and ta MapakdTw MelEAPATa Unopsite va mEoRAEYPETE TO AroTEAEOUd TOU
pe aréAutn RBeBadtra;
a) Pixvouue éva Cdpl. Mola Ba eival n €voelen Tou;
B) Metpdue ™ Beppokpacia plag moodtnrag kabapou vepou Tou Bpddel. Nola Ba
elval n évdel&n Tou BepUOUETPOU;
Y) Pixvoupe éva vououa. MNMowa Ba eival n mavw oyn tou;
®) EmA€youpe €va Tuxaio dpTio aplBud kat Tov dlaipoupe pe to 2. MNolo Ba eival To
urtdAolro Tng dlaipeong;
€) EmA€youpue oty TUxN €va TpPneLo aplBud mou Ta Yneia tou eivat 1 1§ 2. MNotog
Ba elval o aplBuodg auTog;
ot) Pixvouue €va {dpl duo popéc. Moto Ba eival To Celyog Twy evdelEewv;
2. e kabéva and ta nelpduata mou dev UoPsite va TIPORAEPETE TO AMOTEAEOUd TOU,

yvwpilete Ta duvard Tou anoteAéouara; Mola eival autd;
& /

[Meipapa TUynG - Aetyuatikdg Xwpeog

2€ MOA\EG MEPITTWOoELG, OTav KAvoupe €va Telpaua, unopouue pe Bepaidtnta va mpo-

BAEWouUE TO amoTtéAeoud Tou. Na mapddetyua:

— Av petpriooupe tn Bepuokpacia plag moodtnrag kabapou vepou Tou Bpddel, eipacte
BéRalol T n €vdelEn Tou Bepuopétpou Ba eival 100° KeAaolou.

— Av emiAéEoupe €va Tuxaio ApTio aplBud Kal Tov dlalp€ooUPE Ue To 2, elpacte eniong
BERatol 6Tt To uttdAoLmo TNG dlaipeong Ba eival undev.

Ydpxouv OpwG Kal Telpduata, ta omnoia 6éoeq popeg kal av Ta enavaidpouue, dev

urtopoupe va TpoRAEYoUlE TO anoTEAEOUA Toug he andAutn BeBaldtra. ‘Eva té€rolo

nelpaua Aéyetal melpapa tuxng. MNa napddelyua,

— Av pl&oupue €va Cdpl dev eluaote oe BEon kKABe popd va TpoRAEPoupe TNV EVOELEN
TOU, av Kal yvwplCoupe OTL TO OUVOAO TwV dUVATWV AMOTEAEOUATWY Tou efval To
{1,2 3, 4,5, 6}

To oUvoho autd cupBoAiZetal pe Q kat ovoudZetal SEtyUaTIKOG XWPOG TOU TIEIPAUATOC.

Aglyuatikog Xxwpog evog melpduatog TUxng ovouddetal To GUVOAO TV duvatv
anoTéAEONATWY TOU Kal OUMBOAICeTal pe Q.
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Ma napddetyua, katd m piyn evog vouioparog Ta duvatd anoteAéopara eival ke@ar (K)
kal ypduuata (1), ondte 0 detyaTikde Xhpog Tou melpduatog eivat Q = {K, I'}.

To MANBoG Twv oTotxelwv evde detypatikoU xwpou Q cupBoiiletal pe BAIEOIN .
M.x. ot piYn evog Captou eivat N(Q) = 6, evwd otn piyn evog vouioparog eivat N(Q) = 2.

EUpeon detyuatikol xwpou evag melpduarog Tixng

> TIOAG Ttelpduata TUxng, onwg otn pign evéce Captou 1y evog voulouatog, uropoupe
va TIPoodIoPICOUE TO DEIYUATIKO XWPO EUKOAA Kal AUEDQ.

Yndpxouv Ouwg Kal Telpduara tuxng ota oroia mpoodlopioupe €UKOAOTEPA TO
OEIYMATIKO TOUC XWPEO, av ePpaPUOCOULE EIDIKES TEXVIKEG 1] HEBODOUC.

Ma mapddelyua, av emAéEoupe otnv TUXN €va Tpnelo aptBuod mou ta Ynoeia Tou sivat
11 2, yla va mpoodloploouue To delyuaTiko Xwpo epyalopacte wg eENG:

rpdgpoupe Tolo Prtopel va eivat To mpwto Yneio kal oe kdbe TepMTwon YPAPOUE TIOLO

propel va eivat To deUtepo Ynoio K.0.K.
10 Ynoio 20 Ynoio M 3o Yneio

/ 177
Me 1o dimAavo dldypauua, Tou ovouddeTal / <
devipodidypaupa, Bplokoude eukoAdTePa 2 1712
OAa Ta otolxela Tou OelyuaTikou XWwPEOouU. /
O delyuatikég xwpog Q armoteAelrar and 2 / 121
OAoUG TouG TPWNPLOUG aptBuoug ye Ynola < 2 122
11 2, dnAadn elvat:
Q = {111, 112,121, 122, 211, 212, 221, 222}, / 277
kal epléxel 8 otolxela (N(Q) = 8). 7 <
PIEX X 2 2712
2
/ 227
2 <
2 222
Av pi&oupe éva Cdpt dUo POoPEQ KAl ONUEL- . 2'pln 4 ) 3 4 5 6
wooupe KABe popd Tnv &vdelfr) Tou, ToTe -
, . 1 1,1 (1,2 (1,30 (1,4 (1,5 (1,6)
yla va Tpoodlop{OoUhE €UKOAGTEQPA TO
SEIYUATIKO XDPO, XPNOILOTIOOUHE TO Bl 2 (21 22 (23 (24 (25 (26
nAavo mivaka. O delypatikog xwpog Q 3 3,1) (32 (33) (34) (3,5 (3,6)
arnoteAeital and oAa ta datetayueva Ceu-
yn Tou mivaka, dnAadr eivat: 4 @1) 32 43 @4 @5 (46
Q={(1,1),1,2),1,3),..,(6,5),66)} 5  (B1) B2 (53 (54 (55 (56
kal Tieptéxel 36 otoixeia (N(Q) = 36). 6 6,1) (6,2) (6,3) (6,4) (6,5 (6,6)
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—



(167-173)

3-11-06 11:21 ™A > %0 169 $

5.2 Aewypatikég xadpog — Evdexdueva

Evdeyxdueva

Av piEoupe éva ZApl, yvwplloupe GTL 0 detypatikoe xwpoc eivat Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6}.
To ouvoho A = {2, 4, 6}, Tou eival UMOOUVOAO Tou Q, OVOUAZETal EVOEXOUEVO TOU
MEIPAUATOC KAl OUYKEKPIUEVA elval To evdexOUeVO va PEPOUNE APTIO aplBud.

Ouoiwg, To B = {1, 2, 3} eival To evdexduevo va pépoupe aplbud HIKPSTEPO TOU 4.

Evdexduevo evég nelpduatog TUxng ovoudletal Kabe utooUvoAo Tou JelyuaTiKoU
Xwpou Q.

Av piEoupe éva Cdpt Kal PEPOULE TOV aplBUd 6, TIou avikel oto oUvolo A = {2, 4, 6}, Tdte
Aéue OTL To evdexduevo A mpayuarorolefral. To evdexduevo duwg A payuatornoleftat
akOUN Kal av Katd Tn CUYKEKPIUEVN EKTEAEON TOU TEIPAPATOG KTOC amd 6 PEPOUUE 2 1
4. autd ta otoixela 2, 4, 6 Tou evdexouévou A ovoudlovtal EUVOIKES TIEPLITIMOELG VI
NV MPAyUAToTonor) Tou.

Ma éva evdexouevo A, To MANBOC TwWV EUVOIKWY TOU TIEPITTWOEWY, dNAAdr To TTAHB0C
Twv ototxelwv Tou, oupBoliletal pe N(A). Ma to evdexduevo A = {2, 4, 6} eivat N(A) = 3.

BéBaio — Aduvaro evdexduevo

Av pioupe €va Cdpl, TOTE TO evOEXOUEVO VA PEPOUNE EVOELEN UIKPOTEEN Tou 7 elval To
Q= {1,2 3, 4,5, 6}. To evdexdUevo aUTO MEAYUATOTOLETAL OE OMOIAdATOTE EKTEAEON
TOU TtelpduaToc Kat yi' autd ovoudletal BERalo evdexduevo.

To evdexOuevo OUWG va PEpoue Evoelen ueyalutepn tou 6 sival &. To evdexOuevo
auto dev PAYUATOTIOETAl 08 Kap{a eKTEAEON TOU TEIPAPATOC Kal YI' autd ovopddletal
aduvato evdexXOUEVO.

Mpd&eig pe evdexdueva
Onwg eldape, To evdexduevo eival ouvolo, ondte aplotdveral kat pe didypauua Venn. Ot
npd&elq ueTatl evdexougvwy yivovral onwg Kat ol TIPAEeIg
peta&u ouvoAwv. ‘Etol €xoupe:

e ‘Evwon duo evdexouévwv A, B ovouddetal To evoexduevo
A U B nou mpaypuaromnole(tal, dtav mpayuatoroleTal éva
TouAdxloTtov anod ta A, B.

MNx.avA={2 4 6} ka B ={1,2, 3} 161
AuB={123 4,5 6}

Q
e Topur dUo evdexouévwv A, B ovoudletal To evdeXOUEVO A 2
A N B mou npayuaroroleral, otav mpayuatornolouvIal
Tautoxpova To A Kkat To B.
Mx. avA ={2 4, 6} ka B={1,2 3} 161
ANB={2} o5
169
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e JuunmNijpwpua evog evdexougvou A ovoudletal To evoexo- 0
pevo A’ Tou Tipaypatomole(tal, dtav dev TIPAYUATO- | A o1
noeftat o A.

[.x. oto melpaua TUxNg «pign evog Caplou» av
A=1{2 4 6} t6te A’ = {1, 3,5}.

3

o5 A/

AcupuBiBacta evdexdueva

>’ éva nelpaua tuxng duo evdexdueva A, B elval duvatdv va
unVv €xouv Kavéva kovo otolxelo, dnAadr) va loxUel A B

ANB=ga.

M.x. om plyn evde Zaptoy, Ta evdexdueva A = {1, 3} kal
B = {2, 4, 6} dev éxouv kavéva kowd otolxelo, ondte o
OTTIOIAdNTIOTE EKTEAEQT) TOU TtelpduaTog dev eival duvatdv va *S
npayuarornonboly TautdXeova. XNV TIEPITTTWON auTr) A&ue
ot Ta evdexdueva A kat B eival acuppiBacta.

Auo evdexdueva A kai B ovoudZovtat acupBiBaota, StavANB =g .

NAPAAEITMATA - EQPAPMOTES

#
o
n 2’ éva Toupvoud okakiou évag maiktng anokAe{etal amnd Tn cuvéXELa TV aynvay,
av ntmBel pia popd 1y Pépet duo 1oomalieg. Av évag aiktng €dwaoe To oAU TPEIG
aywveg, Tola elval Ta anoteAéopata nou 6a umopoudoe va €xel PEPeL UEXPL EKElvN
m oTyun;

i
H H

To mbavo anotéAeoua evog OKaKI-
ot yla KAdBe maixvidl eivat frta (H), H I H
loortaAia (I) 1§ vikn (N). Ta duvatd
AMOTEAEOUATA TIOU EQePE  €vaQ / / Y ///V/H
nalkmg mou €dwoe To TIOAU TPEIQ N < z / IN/
aAywveqg, TPEOKUTTOUV €UKOASTEPA N /NN
aré 1o dnMAavo dldypapua.
To ouUvoho OAwv Twv aroteAe- H NH
. . H NIH
oudTwv eivat: N / < / NI/
Q = {H, IH, II, INH, INI, INN, NH, NIH, N NIN
NI, NIN, NNH, NNI, NNN} H NNH
N <E / NN
N NNN
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5.2 Aewypatikég xadpog — Evdexdueva

2’ éva kout{ undpxouv 4 urdAeg apiBunuéves and 1o 1 éwg To 4. EmAEyoupe otV
TUXN uia undAa, kataypdgoupue Tov aploud g, TV enavartonobeToUpe OTo KouTi
Kal otn ouvéxela enavaiapBdavoupe mn dladikaoia dA\n ua gopd.
a) Na npoodiopiotel 0 detyuatikde xwPog Tou TelPAPaTog TUxnG.
B) Na nmpoaodiopiotolv Ta evdexOueva.
A. O1 dUo pridAeg €xouv Tov (dlo aplBud.
B. O apibuédg g mpwtng undAag eival peyaAutepog amnd tov apiBpd g
deltepng umndAac.
. O aplBuéde piag pévo prdiag sivar 3.

Nvon
p , . 2" pndia
a) O delypatikdg XWPog Tou TelpduUaTog ano- " méha 2 3 4
Teheital ané 1a 16 oroixeia tou dimAavou 1 1,1 (1,2 (1,3) (1,4
riivaka, ornote eivat: 2 2,1 22 (2,3) (2,4)
Q={(1,1),(1,2,(1,3), ... (43) 4 4} 3 31 B2 (B3 (34)
4 (4,1) (4,2 (4,3) (4.9

B) To evdexduevo A €xel wg otolxela ekelva ta CeUyn Tou Q OTa OTola 0 TIPWTOG

aplBuog eival (dlog ue tov dedtepo.

Apa: A={1 1), (2 2), (3, 3), (4 4}
To evdexoduevo B €xel wg otoixela ekeiva ta Ceuyn tou Q oTa oroia 0 MPWTog
apBuog eival peyaAutepog arod tov deUTepO.

Apa: B=1{(2 1)(3 1), (3 2), (4 1), 4 2 4 3}
To evdexouevo I €xel wg otolxela ekeiva ta Ceuyn Tou Q ota omnola pdévo €vag
arnod toug dUo aplBpoug eival To 3.

Apa: ' =1{(3, 1) (3 2), (3 4), (1,3), (2 3), (4 3)}.

EPQTHZEIZ KATANOHSHY

n Mola and Ta mapakdtw eival melpdpata TUxNgG:
a) Pixvw €va Capl kal kataypdew v navw oyn Tou.
B) Aprivw €va Bapu owua va mEoel Kal kataypdpw tn opd Tng Kivnong Tou.
Y) Bydlw €va pUANO amd pia TpdmouAa Kal Onuelovw Tolo elval.
d) Avolyw €va BIRBAo kal onuelwvw Tov aplBuo mou avtiotolxel ot de&ld oeAida Tou.

. s . , 2°5 pabnmig
EruA€youpue dladoxikd duo uabnteg Nupvaoiou kal A B r
Kataypagpouue TNV T1AEn orou @ottolv. ‘Evag 1% peenmig

HABNTAG YA va BPEL TO DEYHATIKO XWPO EPTIatE A AA AB Al
1o dmAavo nivaka. Minwe ékave kdmnoto Adbog; B AB BB Bl
A B [T
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To devrpodidypauua pe To onoio 10 Ynolo 3o Ynoio

€vag pabntg nbeAe va mpoodio-
ploel 6Aoug TOUC TPWNAPLOUG
aplBuoug ue ynola 2, 3, 5, ou To
KaBéva xpnoluomoleral pia povo
Popqd, guelve NUITEAEG. Mnopelte
vQ TO OUPTIANPWOETE;

O

AN

Av 0 SelyHaTIKOC XDPOQ evdce Telpduatog Tuxng eivat Q = {0, 2, 4, 6, 8, 10}, owa
anod ta napakdtw oUvoAa eival evdoexdueva Tou NelpduaTog;
a)A=1{48 10} B B={02236} y)Ir={4728 10} & A={6}

Pixvoupe éva Cdpt kalt pepvoupe 6. MNola and ta mapakdtw evoexoueva mpayua-
ToTolouvTat:
aA={2 46} B B={1 35} Y) [ ={45 6} d) A={12 3}

‘Eva KouTl TiepIEXEL KOKKIVEG, KITPIVESQ Kal HAUPeQ UTTAIEG. Av eTIIAEEW Wia urtiAla
molo and Ta Mapakatw evdexopeva ival aduvaro;

a) H unihia eivat KOKKIvn. B) H umiAia eival kitpvn.

Y) H umiAia eival mpdotvn. ®) H umnihia dev eival pavpn.

ErAéyw otnv TUxn €va urjva Tou £€rouc. Molo and ta mapakdtw evdexoueva eivat
BERalo;

a) O unvag €xet 31 nuepea.

B) O unvag eivat epivoc.

Y) To dvoua tou urva apxicel and M.

Q) O unvag €xel TeploooTePeq amno 27 NUEPEG.

Na oUPIANPWOETE TOV TTAPAKATW TIivaka avtiotolxiCovtag o KABe evoexOUeVO TNG
omANC (A) To CwWOTO CUUTEPAcPa amnod Tn othAn (B).

1. Aev nmpayuatornoleftat To A.
a. AUB 2 Mpayuaronoteral £va Touhdxiotov and

Ta A, B.

B ANE 3. Aev mpayuartoroleital to B.

Y. A’ 4. Mpayuatorolouvral Tautdxpova kat To A
Kal to B.
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5.2 Aetypatikég xwpog — Evdexbéuevg

NPOTEINOMENES. ASKHSEIS ~ MPOBALMATA &5 |

|
To KUNIKe(o evdg oxoAelou SLaBETEL yia Gpayntd oAvTouiTtg (0), TupdTiTa (1), YAUKO (Y)
Kal yla avaPukTiké rtoptokaAdda (m), Aepovdada (A).
ErAéyoupue otnv TUxn €va uabntr) nmou ayopace eva {dog gayntou kat éva e{dog
avayukTikoU Kal kataypdgoupe TNV TPoTiunorn Tou. MMolog eival o delyuatikog
XWPEOG TOU MEIPAUATog;

Pixvoupe €va vouloua tpelc opéec. Molog eivat o detyuatikog XwPog ToU MEPAPATOC;

>’ évav TIPOKPIUATIKG OUINO TwV MNMaveupwTmaikwy ayovwy MidokeT KAnpwonkav
va matgouv t€ooeplg ouddeg A, B, I, A divovrag peta&y Toug amod dUo aywveqg
(evtog Kkal ektdg €0pag). Me tn BonBela evog mivaka va Bpeite oAa ta (elyn Twv
QVTITTAAWV.

>’ €va KOUTI uTtdpxouV TPEIC OUOLEC UTTAAEG, Wia KOKKIVN, pia dompen, uia urAe kat
eMIAEYOUE TuXala pia umdAa.

a) Na Bpeite To delYUATIKO XWPEO TOU TIEPAPATOC.

B) Me mdoeqg To MoAU Kivroelg 6a Tidpoupue TNV KOKKIVN UTAAQ;

Y) Me méoeg KIvoelQ UMopOoUUE va avayvwp{oouue To XpWHa KABe unmdAag;

>’ éva AeonTikS matyvidl oupueTéxouv 4 Avtpeq (Anunteng, Kwotag, MixdAng,
Mavayiwtng) kat 3 yuvaikeg (Elprivn, Zwn, Ztauativa). EmA&youue oty tUxn évav
dvrpa Kal pia yuvaika yia va dlaywvioTouv Kal Kataypd@ouue Ta ovouata Twv
avtindAwv. Na npoodlopioeTe:
a) To delypatikd XWPO ToU MEIPAUATOG.
B) Ta evdexdueva A: dlaywviotnkav n Eiprivn 11 n Zwn.

B: Ae dlaywviomke o MixdAng.

O SelyHaTIkOg XWPog evdg elpduatoc Tuxng eivat Q = {0, 1,2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9}.
Na napaotrioete pe didypauua Venn ta evoexoueva

A = {x€Q, émou x dlapétmne Tou 9} kat B = {x€Q, émou x < 6}

Kal va poodlopioeTe To evoexOUEVO TIOU Tipayuatornoleiral, étav:

a) MNpayuatoroleltal €va TouAdxlotov anod ta A, B.

B) Mpayuarorolouvtal Tautdxpova To A kal to B.

Y) Aev npayuatoroleftal To B.

O dpdoteq ua kAomrg dlEpuyav W' €va autok(vnTo Kal PeTd amod Tnv katdbeon
AAPOPWV HaPTUPWV EYIVE YVWOTO OTL 0 TETPAPNPIOC AplBuOG TNG Tivakidag Tou
QUTOKIVITOU €lXe MPWTO Kal TETapTo Yneio To 2. To deltepo Ynpio ntav 6 1181 9
Kal To Tpito Ynoio Tou ftav 4 1 7.
a) lMolo eival To ouvoAo Twv TIBavWV apBuWV NG TIVaKIOAC TOU QUTOKIVITOU;
B) Na mpoodlopioete Ta evdexdueva:

A: To tpito Yneio Tou aptBuou Tng Tvakidag eival to 7.

B: To deutepo Ynopio Tou aplBuou Tng mivakidag eivat 6 1y 8.
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5.3 ‘Evvoia ng meavémnrag

O Mabaivw tov kdaoiko opiouo tns nibavotnias.
_ O IvwpiQw tous Bagikous kavoves doyiopov twv mibavotritwy.

APA>THPIOTHTA

EmAéyoupe otnv TUXN €va autokivnTo Tou oroiou 0 aplBudg kukAopopliag eival Cuydg

Kal Kataypd@ouue To TeAeutaio Yneio tou.

— O NMwpyog loxuplCetat o1 elval TiBavatepo va eival pikpdtepo tou 6 mapd va sivat
pueyaAutepo 1 (oo Tou 6. Eival owoTdg 0 1oXUpIouog Tou;

KAQoIKdC oplopde mubavotnrac

Av emAéEoupe otV TUXN €va dPTIO HOVOYN®IO QUOIKO aplBud, TOTE O OElYHATIKOC
XPoc Tou Telpduaroc eivat Q = {0, 2, 4, 6, 8}.

Av KdBe aplBuodg emAéyetal otV TUXN KAl Oev €xel KAvEva TIAEOVEKTNUA EvavTl TwV
AMNwvV, TATE OAoL oL aplBpol €xouv TV Bla duvatdtnta ermAOYNG Kal Ague OTL Ta duvatd
aroTeAéouara Tou delyuatikoU xwpou elval loormiBava.

2T0 €&ng, otav Ague Ot n ermhoyr yivetal otnv TUxn 6a evvoeital OtTL OAa ta duvard
anoteAéopara eival loormibava.

To evdexopevo va emAeEoupe amod ta ortolxela tou detypatikoU xwpou Q aplBud
HikpdTepPo Tou 6, elval To A = {0, 2, 4} kal mpaypatonoleftal av emAéEoune 0 1 2 Y 4,
eV TO evOEXOUEVO va eTIAEEOUE aplBPO ueyaAUtepo 1y (0o Tou 6 eival B = {6, 8} kat
npayparoroleiTal av emAgEoupe 6 11 8. BAEmoupue Aotrdv OTL anod toug 5 apBuouqg Tou
delyuatikou xwpou Q, 3 apiBuol eEaopaAiCouv TV TPaypaTomnonon Tou evoexouevou A
Kal 2 aplBuol eEaopaAiCouv TV mpayuatonoinon tou evdexouévou B. v mepimtwon
aut A€ue OTL N TuBavoTnTa MPaypatornonong tou evdexougvou A eival % 1 60% Kal
oupBoAiCoupe P(A) = % 11 60%, eva N TIOAvVOTNTA TNG MEAYUATOTOMONG TOU eVOEXOUEVOU
B eival P(B) = % 1 40%. MNMapatnpouue OTL o KABe MePMTWOoN 0 APIBUNTNQ ToU KAACUATOG

elval To MANB0C TWV EUVOIKWY TIEQITWOEWV YIA TNV TIPAYUATOTIOMON TOU evOEXOUEVOU, aPoU
N(A) = 3 kat N(B) = 2, eva 0 TapovouacTiq Tou KAAopatog eival To TIA60g Twv duvatwy
MEPITTWOEWV ToU Telpdparog, agou N(Q) = 5.

2’ éva melpaua TUxng, Ke woomnibBava anoteAéopara, mbavotnra evdg evdexopévou A

ovouddetal o aplouog
P(A) = TA00G euvoikwv Tiepumtdoewy  N(A)

TA"00¢ duvat@v mepumtdoewy — N(Q)

[Ma nmapddetypa, and éva KouTl ou TepléExel 25 duoleg pmdAeg, and Tig ormoieg ot 11
elval mpdotveg kat ot 14 eival kOkkiveg, av BydAoupe otnv TUXN uia, téte ot TbavotnTeg
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5.3 'Ewvola mg méavétntag

Twv evdexopevwy MM Bydlw mpdolvn pndAa kal K: Bydlw kOkkivn undAa eivat:
N() 11 (K) 14

A [¢) — N_ — A [¢)
P(IT) = W— o5 N 44% xar P(K) = NQ) ~ 25 N 56%.
ATO TOV MPONYOUPEVO OPIOPO TIPOKUTTEL QKON OTL:
_ N©Q _N@) _
P(Q) = NQ) 1 kat P@) = NQ) 0

H mbavétnta kdbe evdexouevou A eival aplbudg ueyaAdtepog 1y (oog and 1o 0 Kat
HIKPOTEPOQ 1) (00G and To 1, agou To MANBOG TWV EUVOIKWV TEPITTTWOEWY elval UIKPATEPO
1 {00 amnod 1o MANBoG Twv duvatwyv MePITTWoewY. AnAadr) IOXUEL:

0<PA) <1

Baotkol kavovee Aoylopou Twv mavotrtwy

Av piEoupe éva dpt, TOTE 0 DElYUATIKOG XWPOC Tou Tepduarog | A 3 Q

elvat Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6} Tou omolou Ta 6 duvatd anoTeAs-

opata eival oomn®ava. -

‘Etol n rubavdtra Tou evdexousvou A = {1, 2} eival .5

PA) = % = % = % To ouunAnpwpatiké Tou A eivatl To ! A
NA) 4 2

A" ={3,4,5,6} katn mbavomrd tou eivat PA") = &~ =~ =+

Mapampoupe ot P(A) + P(A') = 1 4 2 _ 1

3 3

Ma duo ocuunAnpwuarikd evdexdueva A, A’ 1oxudel P(A) + P(A’) = 1.

Av Tdhpa ndpoupe ta evdexdueva A = {1, 2}, B = {2, 3, 5} kal A
MPOoodloploouue TNV EvwOon Kal TNV TOWN) TOUG, TOTE €XOULE:
AuB={1,2235} knANB={2}

2 3
5 P® =%

PAUB) = & KkalP(A N B) =

Apa P(A) = 6

%Kmﬂ&+ﬂ&:

o
+
olw
I
oo

1
6
dnAadn toxvel P(A U B) + P(A N B) = P(A) + P(B).

Ma omnoladninote evdexdueva A, B loxlet P(A U B) + P(A N B) = P(A) + P(B)

Mapatnpoupe 6t: P(A U B) + P(A N B) = % +

Tig mponyouueveg 1BIOTNTES XPNOLUOToIOUUE CUXVA YIa va UTtIoAoyiooupe TiiBavatnTeg Kal
yU autd Aéue otL arntotehouv Baoikoug kavéveg AoylopoU Twv TiBavoTITwV.
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MéEpog A - KepdAato 50

NAPAAEITMATA - EPAPMOTIE>

n ErmuAéyouue omv tUxn éva urva tou €roug. Na Bpebolv ol mibavotnteg Twv
EVOEXOMEVWV:
A: O ufvag apxicel ané M.
B: O urvag eivat Bepivag.
™ O ufvag éxel 31 nuépeg.

Nvon
O delyuatikog xwpog Q mepiExel 12 otoixela, omnodte 10 MANBOC Twv duvaTwy
nepinmtwoeswy eival N(Q) = 12,
To evdexduevo A eivat A = {MdpTtioc, Mdioc}, ondte To TMAROOC TWV EUVOIKWOV
MEQIMTWOEWY YIA TNV payuatoroinor) tou eivat N(A) = 2.

, _NA 2 1 o

Apa P(A) = NQ) ~ 12~ 6 N repinou 16,7%.

To evdexdpuevo B eivat B = {lovviog, louhiog, Alyouaotog }, ondte €xoupe N(B) = 3
, N(B 3 1

Mmmm:3%%—75—z H 25%

To evdexouevo I elval
[ = {lavoudpiog, Mdptiog, Mdiog, loUuAlog, Alyouaotoc, OKT®RELOG, AekEUBPLOC |,
, 7 _NO) 7 9

orndte N(I') = 7. Apa P(I') = NQ) 12 1 mepirnou 58,3%.

Mia oudda divel duo aywveg. Av n uBavétnta va kepdioel Tov
PWTO aywva eival 45%, n mbavdémra va kepdioel Tov deUTepo
aywva eivar 60% kat n mubavémra va kepdioel Kat Toug dUo
aywveg eival 27%, va Bpedouv oL TieavatnTes TwV eVOEXOUEVWV:
a) Na pnv kepdioel Tov IPWTO aywva.
B) Na kepdioel évav Touhdxiotov and Toug dUo aywveg.

Nvon
Ovopaloupe A 10 evdexOuevo va kepdioel n opada Tov TPWTO aywva kat B 1o
evoexOuevo va kepdioel Tov delTepo aywva. To evdeXOUeEVO va KepdIoeL Kal TOUG
duo aywveg eival A N B, omdte €xoue:

45 60 27
P(A) = m, P(B) = m Kal P(A N B) = m

a) To evdeXOUEVO va UnV Kepdioel ToV TIPWTO aywva elval To CUPTIANpwua Tou A,
onAadn to A’. Tvwpilouue duwg o1t P(A) + P(A’) = 1, omidte €XOUlE:
45 N1 R N4 45 N 55
100 T PAY=1 1 PA)=1 00 N PA) = 100 °

Apa n mBavotnTa va pnv kepdioel Tov TPWTOo aywva eival 55%.
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5.3 ‘Ewvowa g mbavétnrag

B) To evdexduevo va kepdioel 1 opdda €vav TouAdxIoTtov amd Toug U0 aYWVEQ
npayuaroroleftal, dtav mpayparoroleTal €va Touldxlotov amnod ta evoexoueva
A, B, omdte eivar to A U B.

MvwpiCoupe duwg 6t P(A U B) + P(A N B) = P(A) + P(B), omtdte €xoupe:
27 45 60 45 60 27 78

P(AUB) + 355 = F00 + 700 700 T 700 100 ~ 100"

Apa n mibavdotnTa va kepd(oel Evav TOUAdXLoToV amnd Touc dUo aywveg sival 78%.
pan n 9] X G YWVEQ

A PAUB) =

EPQTH>EI> KATANOHYHX

>€ Tolo amnod Ta MapakdTw Telpduara ta duvatd anoteAéouata eival ioomibava;

a) Amo €va kouTi Ttou meplExel 12 duoleg umdAeg, amnod Tic onoleg 4 elval mpdolveg,
4 KOKKIVEG Kal 4 AOTPEG, ETUAEYOUNE [UiQ KAl ONUEIWVOUNE TO XpWHA TNG.

B) Anod €va kouti Ttou TeplExel 12 duoleg undAeg, and Tig onoleg 5 elval mpdolveg,
5 KOKKIVEG Kal 2 AOTIPEG, ETUAEYOUNE [UiQ KAl ONUEIDVOUNE TO XpWHA TNG.

Y) Ano tn Ae&n «xapd» emAEYyoUlEe éva YPdUUa Kal ONUEIVOUE TTolo elval.

0) ATO TN AEEN «xWpPa» ETIIAEYOUPE €va YPAUUA KAl ONUELWVOULE TIolo lval.

Av emiAéEoupe Tuxaia éva ypduua g aAgapntou, téte n mbavomra va eival
Pwvnev eivat:

1 1 17
Q) > B 51 Y) 574 0) 54
Na eTAEEETE TN OWOTH andvinon.

Na xapaktnploete TIq Tapakdtw MPOoTAcelg Ye (&), av elval owotég 1 ue (A), av
elval AavBaopévec.
a) H mbavdotnrta evog evdexouévou A pmopel va eivat P(A) = 1,02.
B) Av n muBavdétnTa evog evdexougvou A eival 80%, téte ypdgpoupue P(A) = 80.
Y) To B€Rato evdexduevo €xel TiBavotnTa 1 kat To aduvato evoexOuevo
gxel bavotnta 0.
d) Av n mubavotnta va Bpetel eival 32%, téte 1 TuBavotnTa va un Bpetel
elval 68%.

Av n rubavotnta va payuaroroindel eva evdexouevo A eival —, TOTe n ribavotnta
va pnv npayuparoroindel to A eival:

5 1 2 4
Q) 5 B 5 Y) £ 0) 5
Na emAEEETE TN OWOTN AMAvINoN.
Ma 500 evdexdueva A, B oxdouy P(A) = - P(B) = - kai P(A N B) = 1i

11 11 1

‘Evag pabnmg urnoAdyioe 61t P(A U B) = % Eival owot n andvtnor tou;
Na alTtoAoyroeTe TOV IOXUPLOUO 0aG.
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MNPOTEINOMENESY AYXKHZEIX - NTPOBAHMATA

178

ErAéyoupue otnv TUXn €vav akepato aplbusd anod 1o 1 €wg kat 1o 13. Mola eival n
nmBavomra va eival:
a) 4pTIog B) TOANaMAdoL0 Tou 4;

e ula kKApwon umdpxouv 1200 Aaxvol amd toug oroloug kepdilel o évac.
Mooo % mbavotnTa €xel va kepdioel KATOLlog TTou ayopace 6 Aaxvoug;

>e ula tpdnouia 52 UMWV uttdpxouv 12 pryoUpeg. Av eTiiAéEoupe otny TUXN €va
QUANO, TTola elval n TuBavétnTa va unv eival gpryolpaq;

>e éva Kout( urtdpxouv 20 duoleg UdAeg, amnod Tig omoieg ot 8 eival yalddieg, ol 7
elval kitpveg kal ot 5 eivat dormpec. Bydloupe otnv tuxn uia undAa. Na Bpelte Tiq
MOAVOTNTEG TWV EVOEXOUEVWV:

A: H umdAa va eivat kitpivn.

B: H umdAa va unv eival dompn.

" H pmdAa va eivatl yaAddia r) dompn.

>10 dmAavo Tivaka ¢aivetal n Babuoloyia Twv 25 9 1
HABNT®OV evée TUAUATOC oTa Mabnuatikd. Av 10 2
eMAEEOUPE OTNV TUXN €va padntr, va Bpeite v 12 g
nBavétnTa va €xel Baduo: 14 4
a) 15 15 8
B) ukpdtepo ToU 14 e )
Y) ueyaAutepo 1 (oo tou 16 17 2
d) 191 20 18 3

19 2

20 1

Pixvoupue €va vouloua tpelg gopeg. Mola eival n mbavotnta va pgpoune Kal TIG
TPEIG POPEG TNV (dla EvOelEn;

Pixvoupe €va (dpt duo popec. Na Bpeite TIQ TIBAVOTNTEG TWV EVOEXOUEVWV:
A: ®€pvoupe Kal TIg dUo PopPEQ 6.

B: ®€pvoupe v dla €vdelEn katl TiIq dUo POPEC.

[ ®€pvoupe pia Touldxiotov gpopd 5.

AT6 Toug 25 uabntég piag Taéng povo ot 12 é\ucav pia doknon. Av etiiAéEoupe
otnv TUXn €va padntr, mola eival n meavotnta va unv €xet AUoel Tnv AoKnon;

—
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5.3 ‘Ewvowa g mbavétnrag

Av 0 TIPWTOG MABNMG Tou emAéEaue dev €Auce Tnv AokNon Kal amd Toug
undAolroug emmiAeEoupe otnv TUXN €va Oeltepo padntr, Tdte mola eival n
mbavétnTa va €xel AUoel Tnv doknon;

H mbavétnta va unv ndet karnolog oto B€atpo elval TpimAdola and Ty mbavotta
va 1idel. Mola eival TeAikd 1 mbavotnta va 1del oto 6€atpo;

a duo evdexoueva A, B loxuouv P(A) = % PB) = % kal P(A U B) = % Na

Bpeite Vv uBavotnta P(A N B).

&l

Av P(A) = % P(B’) = % kalt P(A U B) = % va Bpelte v mibavotta P(A N B).

—_ —_
N —_

H mbavémra va yvwpilel kamolog AyyAikd eival 42%, va yvwpilel MTaAkd eival
21% kal va yvwpicel kal Tig duo yAwooeg eival 15%. Mola eival n mbavotnTa va
yvwpicel pia touldxlotov amd Tig dUo YAWOOEG;

1

B8

O kabnynm|g Twv Mabnuatikwyv dlariotwoe OTL 0To uddnua tng MNewuetpiag, and
TOUG 24 pabnrtég evog tunuartog, 18 eixav kavova, 14 eixav dlaBntn kat 20 eixav
kavova 1y dlaprm. Av emiAéEoupe otnv TUXN €va pabnt, mola eivat n rmbavommrta
va €xel kavova kat dlapnn;

H petapiBaon xapaktnploTiKdy and yevid oe yevid
— O Mévtel Kat ot vopol TNG KANPOVOUIKOTNTAG
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FENIKEX AZKHXEIZ 50u KEOAAAIOY

n Aivovtal Ta oUvoha Q = {xEN, érnou x = 8}, A = {xEQ, émou x dpTiog } Kat

B = {x€Q, dérou x daipétne tou 8}.

a) Na ypdyete Ta oUvoAa Q, A, B pe avaypagn Twv oTolxelwy Toug Kal va Ta
napaotroete oTo (Ol1o didypauua Venn.

B) Na nmpoodlopioete Ta ouvoha A U B, AN B kaita A’, B’ wg mpog Bacikd civoAo Q.

Y) Av emtiAéEete Tuxala €va otolxelo Tou Q, va Bpeite v miBavoTnTa:
i) va avrkel oto A i) va unv avrkel oto B
i) va avrkel oto A kal oto B iv) va avrkel oto A 1) oto B.

>’ éva karayuktn undpxouv 12 maywtd, and Ta onoia 3 eival Bavihia, 3 cokoAdra,
3 ppdoula kat 3 plotiki. Mota eival n bavatra va rdpeel n Mapia tuxaia éva maywto
pe yeuon epdoulag Tou pévo autd dev Tng apgoel; Ao pepeg apyotepa 1 maywtod
Baviha, 2 maywTtd cokoAdta kal 1 maywtd ¢pdouAa €xouv katavaAwBel. Mola eival
Twpa n mbavémra va ndpet n Mapia Tuxaia éva maywtod Tou va TG apgoel;

Ta 80 mawdid Mg M 1déng evog MNupvaciou eméAeEav va didaxtouv pia dedtepn
gévn yhwooa avdueoa ora MaAAKd kal Ta Mepupavikd. Ta 18 and ta 30 aydpla
enéle€av Ta Neppavikd, evw 36 kopitola enéAleEav Ta MaAAKA.

a) Na cuunmAnpwoeTe Tov Tivaka:

Feppavika

B) EmAéyoupe Tuxaia éva madl. Na Bpeite Tnv mibBavomta:
i) va elvar ayopt
i) va €xel emAEEeL Ta epuavika
iii) va elvatr ayopt kal va €xel emAeEel Ta MTaANIKA
iv) va elval kopiTol 1) va €xel etAeEel Ta Mepuavikd.

A6 1o oUvolo {25°, 36°, 65°, 92°} rou TiepI€xel we OTOIXEIQ UETPA YWVIDV, ETIAE-
youpe Tuxaia duo dlagopetikoug aplbuoug. Av autol ekppdlouv ta pérpa duo
YWVIWV eVOC TPLYWVOU, Ttola eival n mbavatnta To Tplywvo autd va eival opBoywvio;

Amé 1o olvolo {8, 12, 16, 20} eruAéyoupe Tuxaia TPEIC dlAPoPETIKoUG aplBuoUg.
Mola n mBavdtnta ot Tpelg autol aptBuol va ekppAlouv Ta UNKN TwV MAEUPWY EVOQ

TPLYWVOU;

n Amé 1o ouvolo {1, 2, 3, 4} emNéyoupe Tuxaia dUo apBHoUC ToV éva HETE ToV GAAO

180
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Kal he autoug oxnuaticoupe €va kAdopa. O mpdTog eival o aplBunmg Kat o
deUtepog eival o mapovouaoTng Tou kKAdouatog. Na Bpeite v mbavotnta wote
TO KAdoua Q) va ekppdlel aképalo aplBud  B) va eival pikpdtePo TG HovAdAG.

Av yla duo evdexoueva A, B evog detypatikou xwpou Q toxuouv P(A U B) = % Kal

PA") + P(B') = 1—1 , va uttoAoyioete v mbavotnta P(A N B).

O Nikog 1oxupiCetal oti, dtav pixvoupye dUo Cdpla, n mBavoTTa va €xouv
dBpoloua 8 eival peyaAutepn amd v mbavotnta va €xouv dbpolopa 7. Eival
OWOTOG O IOXUPLOPOG TOU;

To wpiywvo tov fMaokdf kar or Mbavotnres
O TMaokdA xpnotuoroinoe 10 aplOuNTIkS TPlywvo (Tplywvo MNMaoKAA) TPOKEIPNEVOU va
npoodlopioel TO TIANB0C TwV dUVATWY AMOTEAEOUATWY Katd TN piYn evog vouiouartodg.
Ma napddelypa, av piEouue €va voulopa pia, dUo, TPelg Popeg, Tote Ta duvartd
anoTeA£0oUATA KAl TO MABOG Toug Ppaivovtal OTov MAPAKATW TH{vVaKa:

. . . . . MA60g duvatwv
1 K r 1 1

2=2
KI™
2 KK m 1 2 A 4 =22
MK
KKI™ K
3 KKK KIK Kr Ty 3 3 4 g — o8
KK KT

Na Bpeite:

a) To MARBog Twv duvatwy anoteAeoudTwy oe 5 plYelg Tou vouiouaroc.

B) Tnv mBavotta va pepoupe TNV dla EvoelEn Kal TIG 5 QOopPEG.

Y) Tnv rubavomra va pgpoupe OAES TIC POPESG YPAUUATA, AV PI{EOUNE TO VOUIOUA 6 POPEC.

'Y EMANAAHWH - ANAKEDAAAIQIH 50u KEOQAAAIOY

A. ZYNONA

® >(voAo eival kdBe oUANOYN QVTIKEILEVWY, TTOU kKaBoplZovtal pe amdAuTn caprjvela Kat dlakpi-
VOVTal TO €va armo To AAAO.

® ‘Eva oUvolo unopsl va napaotabel pe avaypa@n 1 Ue TepLlypapr] Twv OTOLXElwY TOU KAl UE TO
ddypaupa Venn.

® ‘loa ovoudZovral dUo oUvoAd, dtav €xouv Ta (dla akplBwg otolxela.

® ‘Eva ouvolo A ovopddetal UMooUvoAO evdg ouvoAlou B, étav kdbe otoixeio tou A elval Kat
otolxelo Tou ouvélou B kal oupBoAidetal A C B.

® Kevd oUvolo ovoudletal To oUVOAO TIou dev €xel Kaveva otolxelo kal cupBoAilleTal &.
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OUBOAICeTal A,

MpdEeic pe alvola

—p—

B. AEITMATIKOZ XQPOZ — ENAEXOMENA

® [lelpaua TUXNC ovouddletal kdbe melpapa mou doeg PopPES Kal av To enavaidBouue, dev
prtopoUpe va TIPoRAEWPOUE TO ATIOTEAEOUA TOU e arndAutn RBeRaldtnra.
Aelyuatikdg X0pog evog TEPAUATOG TUXNG OVOUAZETAl TO OUVOAO OAWV TwV dUVATWY ATIOTEAE-

OudTWVY Tou Kal cupBoAiletal pe Q.

® ‘Evwoon dUo ouvolwv A, B ovoudletal éva véo oUvoAo TIou €xel wg aTolxela ta Kowvd
Kal un Kowd otolxela Twv dUo cuvoAwv Katl cupBoAicetal A U B.

® Tour] duo cuvéAwv A, B ovoudZetal éva véo oUVOAO TIOU €xel wg oTolxela Ta Kowvd
otolxela kat Twv dUo ouvoAwv Kal cupBoAiletal A N B.

® SUUMApwHa evog ouvorou A wg mpog éva Bacikd ouvolo Q ovoudleral €va vEo
oUvoho Tou €xel wg oroixela oAa ta otolxela tou Q Tmou dev avrikouv oTo A Kal

Evdexduevo evég melpduatog TUxNG ovoudZetal Kdbe urooUvolo Tou delyuatikoU Xwopou Q.

‘Eva evdeXOUEVO TIPAYUATOTIOETAL, GTAV TO AMOTEAEOUA TOU TIEIPAUATOG 08 IO CUYKEKQIUEVN
EKTEAEOT) TOU elval OoTolXel0 Tou evdeXOUEVOU.
BéBalo evdexduevo evog Melpduatog TUXNG ovoudleTtal To evdexduUevo TIoU TIpAyUaToToLeTal
O€ OTIoladNTMOoTE EKTEAEOT TOU TIEIPAUATOG.
AdUvaTo evdexduevo evog TEPAUATOG TUXNG OVOUAZETAl TO evdeXOUEVO TIoU dev TIPAYUATO-
noleftal oe kapld SKTé)\sor] TOU TTEIPANATOG.

@ )
B

O
5
=1 To AUB npayumonommt
\>O< « A1 B» 4Tav mpayuatoroleltal éva
(%) TouAdxlotov ard ta A, B.
S
W || = To A N B mpayuatorole(tat
g_ > ANB « A kat B» étav mpayuatonolouval
- 7
o Tautoxpova ta A kat B.
W =]
yg § To A’ mpayuatoroleftal
oWl = A’ « Ox1 A» étav Sev mpaypatonoleftal
_ = T0A.
N

® AcupBiBacta ovouddlovtarl duo evdexdueva A kat B, étav A N B = @.

I. [1IGANOTHTEZ

KAaolkde opioudg Tng mbavétntag

2 éva melpaua TUxng e oormiBava aroteAéopara mlavatnTa evog evdexouévou A ovoud-

Coupe Tov aplbuod

TTAN60Q EUVOIKWY TTEQIMTWOEWY

N(A)

P(A) =

TTANB0G duVaTWV TIEPITTWOEWV

~NQ)

— Ta kd&Be evdexduevo A evdg detypatikol Xwpou Q oxlel 0 = P(A) = 1.

— loxtouv P(Q) =1 kat P(@) = 0.

® Baoikoi kavéveg AoylopoU Twv mieavotitwy

>’ éva melpaua TUxng

— yla ortolodnmote evdexouevo A oxuel P(A) + P(A') = 1
- yla oroladnnote evdexdueva A, B loxlel P(A U B) + P(A N B) = P(A) + P(B).
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